

铜陵有色报



TONG LING YOU SE BAO

2026年1月6日 星期二 农历乙巳年十一月十八

第5238期
总第5555期



国内统一刊号:CN34—0047 邮发代号:25—52

铜陵有色金属集团控股有限公司主管 主办 《铜陵有色报》编辑部出版 E-mail:tlys@tlys.cn 每周二、四、六出版

一起为梦想奋斗、为幸福打拼

能开辟锦绣前程、绘就壮美画卷。

向未来,让我们“拿出跃马扬鞭的勇气”。

面对更加复杂激烈的大国博弈,如何做到腿肚子不抖、腰杆子不弯?面对“躲不开、绕不过”的老问题、新挑战,如何才能逢山开路、遇水搭桥?面对挺进深水区、开拓无人区的困难和风险,如何才能越沟迈壑、一往无前?

前无古人的开创性事业,没有现成模板可套,没有轻松路径可走。习近平总书记曾说过:“每当辞旧迎新,总会念及中华民族千年传承的浩然之气,倍增前行信心。”

过去5年的艰苦奋斗,我们在砥砺奋进中进一步增强了志气、骨气、底气,彰显了中国人民不惧任何困难和风险的硬核实力。“十五五”开好局起好步,

我们要以坚如磐石的信心奋勇搏击、迎难而上。

向未来,让我们“激发万马奔腾的活力”。

活力凝聚在科研一线矢志攻坚的专注背影里,也奔涌于“城超”“村超”所点燃的全民热情中;厚植于文博热、非遗热所彰显的文化自信里,也绽放在千万工匠、新农人、新就业群体平凡岗位中……每个人的努力奔跑,成就了繁荣发展的活力中国。

今日中国,创新创造的活力正持续转化为经济动能,成为全球新技术的“推广场”“应用场”。让一切创新创造的源泉充分涌流,让一切向新发展的动能竞相迸发,定能形成百舸争流、千帆竞发的生动局面。

向未来,让我们“保持马不停蹄的干劲”。

攻关者不舍昼夜的灯火,建设者顶风冒雪的身影,奉献者遍布乡野的足迹……每一位劳动者在平凡岗位上的执着坚守,生动诠释着“社会主义是干出来的,新时代是奋斗出来的”道理。

实干是最朴素的方法论,也是攻坚克难的金钥匙。

从因地制宜发展新质生产力,到持续巩固壮大实体经济根基,再到加快补齐民生领域短板,以“看准了就坚定不移抓”的劲头,“一年接着一年干”的韧劲,创造性贯彻落实党中央决策部署,我们定能用实干筑牢发展根基。

披荆斩棘,笃行不怠。在实现现代化的历史长跑中,我们要把拼搏和奋斗镌刻在历史坐标中,把光荣与梦想书写在广阔的中国大地上。 人民日报

寒冬奋战整装蓄力启新程

2025年岁末,冬瓜山铜矿奏响了一曲激昂的年终检修奋进乐章。

作为此次检修重点单位,选矿车间的任务繁重且艰巨,需要更换半自磨衬板以及4号球的所有磁性衬板。走进夜班的选矿车间磨浮主厂房,原本日夜不停、轰鸣作响的机器声,此刻被“叮……叮”有规律的敲打声所取代。工人们身着厚重的棉衣,在寒冷的环境中,呼出的热气瞬间在空气中凝结成一片片白雾,他们正全神贯注地对半自磨衬板螺栓进行打撞拆除工作。每一个螺栓的拆卸、每一块衬板的更换,都凝聚着大家在严寒中坚守的汗水与专注。他们心里清楚,这些看似微不足道的部件,实则关乎着整个选矿流程能否顺畅运行,容不得半点马虎。

浮选机加固作业现场,更是呈现出一派热火朝天、紧张有序的施工景象。尽管寒夜气温骤降,凛冽的寒风如刀割般划过脸颊,但工人们丝毫没有退缩。由于多年高负荷运转,浮选机内部结钙物不断增多,导致效能大幅降低。为彻底解决这一难题,该车间决定对原来的浮选机内做内胆加固并先行试用,工人们争分夺秒24小时轮班作业,只为保障后续生产的稳定,让浮选机重新焕发出强大的活力。

通讯员 汤菁 叶玉敏

米拉多铜矿举办财务人员考试

本报讯 目前,米拉多铜矿在营地汉语培训教室举办财务人员考试,20名中厄籍财务人员参加。本次考试涵盖企业财务制度、会计实务及厄瓜多尔《国内税收制度法》等最新法规动态,旨在激发财务人员学习热情,及时更新知识体系,培育新生力量,打造高素质、专业化的境外财务团队。

该矿财务部始终坚持严格遵守中厄两国法律法规,结合海外实际情况,制定并完善财务管理制度与行为准则。近年来,该部门持续以赛促学、以学促行,着力培养“语言通、专业精、能力强、善沟通”的复合型国际财务人才,系统开展西语强化、商务应用、国际准则、跨境税务、投融资及数字化工具等专项培训。在浓厚的学习氛围中,2025年该部门3名中方人员成功取得中级会计师任职资格,团队在语

言水平、专业视野、风险管控及跨文化协作等方面的能力得到全面提升。

该部门还积极加强对所在国员工的培养与履责管理,建立关键岗位任职资格体系与科学评价机制,强化正向激励,拓宽职业发展通道。优先将认同矿山文化、忠诚敬业、潜力突出的骨干纳入重点培养范围,着力营造风清气正的团队氛围,培育健康向上的财务文化,引导财务人员恪守职业操守与道德底线。

立足“合规、精益、稳健、高效”的标准,该矿财务部将持续保障资产安全、确保会计信息真实、促进经济活动健康有序开展,助力实现经营目标,不断提升财务管理质量,书写价值创造新篇章,为企业国际化高质量发展提供坚实可靠的财务支撑。

本报记者 陈幸欣

通讯员 陈光云 王艺曼

铜冠投资装备公司多点突破推动降本增效

本报讯 2025年,铜冠投资装备公司围绕降本增效核心目标,通过项目攻关、工艺改进与自主研发等多措并举,持续提升盈利能力与市场竞争力。

面对NM500高强度耐磨板沉孔加工效率低、刀具消耗大等难题,该公司成立攻关小组专项突破。通过改进刀具结构、动态优化切削参数、引入复合加工工艺并自主研发专用钻头,在保证加工质量的同时,显著提高了加工效率,使单孔成本降低28%,降本效果显著。

该公司还不断优化原材料数控下料工序,推进边角料综合利用。实施分级利用策略,优先将边角料用于筋

板等部件生产,同时在满足技术要求的前提下有序推进材料代用,拓宽材料使用范围。全年实践表明,材料综合利用率有效提升,部分产品材料利用率达95%以上。

此外,该公司加大自主研发投入,减少外委设计支出。针对冶炼渣包传统排水方式需翻包作业、影响连续转运的问题,专业团队成功研制渣包自动抽水装置。该装置无需改变渣包姿态即可快速排水,并能有效兼容转运与接渣流程,从根本上消除了传统工艺对生产节奏的干扰。目前设备已在金新铜业分公司完成工业试验并稳定运行,累计节约外委设计费用约3万元。

本报记者 陈幸欣 通讯员 王敬涛



新项目 新优势

近日,铜冠电工线材公司员工正在生产无氧铜杆。该公司在“十四五”期间成功建成投产年产2.5万吨高纯无氧铜基新材料生产线、年产2000吨新能源电动汽车充电桩用切削高导碲铜合金项目以及废铜综合利用项目,进一步夯实了企业在高端铜材领域的竞争优势,为实现“十五五”高质量发展奠定稳固的产能和技术基础。

本报记者 王红平 通讯员 岳莹 摄

铜冠(庐江)矿业公司完成2025年生产任务

本报讯 截至2025年12月31日,铜冠(庐江)矿业公司铜、金、银、铁产量分别完成年度生产任务的103%、125%、127%、110%,各项生产经营指标均达到预期,顺利完成2025年生产任务。

为确保年度目标达成,该公司结合各生产单位实际,对全年生产计划进行合理分解,合理组织采场矿源,坚持贫富易采、提高回采率,回采率保持在85%左右,抓好采出平衡,有效保证了精矿产量。

在设备管理方面,该公司贯彻“预防为主、防治结合”方针,建立了常态

化巡检、维护与保养机制。通过细化岗位分工、明确巡检标准、建立设备全生命周期管理档案,实现了对设备运行状态的有效管控。对关键设备实施24小时实时监控,加强对运行参数、部件损耗等核心指标的日常排查,做到隐患早发现、早处理,杜绝设备“带病运行”,设备运转率达94%,为生产线的稳定高效运转提供了可靠保障。

该公司严格落实安全生产责任制,通过层层签订责任书,将安全责任压实到每个岗位、每位员工。全年针对高处作业、爆破作业、用电安全等重点领域,开展了多轮专项隐患排查治

本报记者 王慧玉 通讯员 胡婷婷

用坚守迎来新年第一缕阳光

点。现场负责人陈元勇立在寒风中,雾气裹着几片雪花,飘进安全帽檐融成水珠往下滴落。他紧了紧深蓝色工装的领口,将手中的测量仪贴近近覆土层,仔细核对覆土参数。“覆土含水量和压实度达标,不影响施工。”他对着对讲机喊道,呼出的白气瞬间被寒风扯散,声音却格外清晰。

在他身后,10多台挖机与铲车轰鸣着,正进行关键的渣面整体调坡与覆土作业。50余名工人也在忙着铺设防渗层、修筑截洪沟,他们今天给自己定下的任务是开挖砌筑截洪沟60米,以最快进度的实绩庆祝元旦。

随着起爆按钮按下,低沉的闷响通

过岩层传来。10分钟后,新鲜气流涌人,与负360米中段30线回风下山顺利贯通。这条新开拓的“地下动脉”,彻底消除了深部技改主运输系统瓶颈。这预示着该工程将全面提速,激活深部百万吨级的优质资源,延长矿山服务年限。

此外,职工食堂还为坚守岗位的职工精心准备了特别的元旦小点心。端着热腾腾的饺子,小吴眼眶湿润:“这是我第一次在外过元旦,虽然心中有对家人的牵挂,但我深知责任重大。圆满完成节日期间各项任务,就是对企业、对家人最好的回报。”

本报记者 周文胜



日前,金冠铜业分公司双闪电电解车间员工在检测电解铜短路和电解液比重、温度、流量等进行精准把控,有效保证电解铜生产质量。 通讯员 谢君 摄



一线 自击

元旦佳节,铜冠池州资源公司多个重点项目建设现场依旧是一派紧张有序、热火朝天的繁忙景象。广大员工坚守一线,抢时间、赶进度、保安全,以奋进姿态开启新的一年。

清晨,天际露出一抹淡白,当新年的第一缕光穿透云层,刺破寒雾,点亮层叠的山峦时,该公司黄金庵尾矿库闭环工程现场早已一派忙碌。

群山环抱的库区,气温已降至冰